

СОБЫТИЕ



Пресс-фото.

Фото Оксаны Джалан.

Глобальная политика — в Риге!

Сегодня в Риге в Доме Черноголовых открывается 16-й «Балтийский форум», тема которого сформулирована так: «Евразийский континент после глобального кризиса: новые вызовы и перспективы сотрудничества».

В конференции примут участие влиятельные эксперты из стран Евросоюза, России, США, Китая, Казахстана, Германии, Польши, Литвы и Эстонии.

Для Латвии «Балтийский форум» можно назвать своеобразной прививкой от провинциализма.

» стр. 2

ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА:

ЕСТЬ ЛИ ЖИЗНЬ ПОСЛЕ КРИЗИСА?

В этом году тема Балтийского форума сформулирована так: «Евразийский континент после глобального кризиса: новые вызовы и перспективы сотрудничества».

О программе двухдневных дискуссий «Часу» рассказал директор Балтийского форума Александр Васильев:

— В этом году форум проводится уже в 16-й раз. Для нас очень важно, что раз в год к нам приезжают наши друзья и партнеры из многих стран мира. И мы вместе с ними обсуждаем актуальные вопросы мировой политики.

Одним из наших долголетних партнеров в России является Институт современного развития, которому мы помогаем подготовливать Ярославский мировой политический форум. Уже более двух лет назад он был создан по инициативе президента России, и в его работе всегда принимают участие очень серьезные эксперты, бывшие и действующие политики из много-



Фото: Ольга Доронина

гих стран мира — и не только из Европы и США, но из Китая, Индии и других восточных государств, потому что центр тяжести мировой политики медленно, но неуклонно сдвигается на Восток. В этом году в Риге пройдет подготовительная

встреча Ярославского форума, которая будет посвящена теме «Международная безопасность и локальные конфликты».

Вот уже пять лет Балтийский форум уделяет самое пристальное внимание теме

развития взаимоотноше-

ний Европейского союза и России. И я убежден, что наш постоянный мониторинг этой темы имеет большое значение и для Латвии, и для России, и для всего Евросоюза. Дискуссия состоится и в этом году, ее тема — «Отношения Европейского союза и России послекризиса».

Но было бы неправильно говорить только о глобальных политических проблемах. И поэтому одно заседание будет полностью посвящено насущным экономическим вопросам. Эксперты из разных стран обсудят роль современных транзитных коридоров в процессе интеграции региональных экономик, уделив особое внимание развитию в сфере технологий и логистики. Будут обсуждаться и проблемы, связанные с энергетической безопасностью.

Все эти дискуссии, как и дискуссии на прежних форматах, дают нам возможность получать

стовать нерв реальных мировых событий, хоть раз в году встретиться с людьми, которые реально участвуют в формировании глобальной политики. Важно и то, что Латвия надо четко обозначить себя на карте мира. Нам следует не только говорить, что мы — мост между Западом и Востоком, но и понять, в чем заключается наша конкретная функция в процессе двух- и многосторонних международных отношений.

Не секрет, что в контактах и развитии отношений России и Европы зачастую нужен переводчик — tolmac, который хорошо понимает россиян, и в то же время интегрирован в западное общество. А Латвия могла бы им стать. Все эти годы, проходя Балтийский форум, мы старались бороться со стереотипами и налаживать диалог. И я рад, что в том, что ситуация начинает меняться к лучшему, есть и наш небольшой вклад.

«Балтийский форум»: каждый год о самом главном

По традиции в последние пятницу и субботу мая на «Балтийском форуме» в Юрмале или Риге говорят о глобальной политике, о проблемах, которые актуальны сегодня и останутся таковыми и завтра, дискутируют, задают важные для дальнейшего развития Латвии, Европы и всего мира вопросы и получают от них ответы.

В этом смысле форум можно назвать своего рода прививкой от провинциализма.

Каждый год «Час» подробно рассказывает читателям о «Балтийском форуме». И что характерно — многое из того, что говорилось в ходе дискуссий в прежние годы, и сегодня звучит очень современно.

2007 год

Прогноз о том, что 2007 год станет краеугольным годом в отношениях Евросоюза и России, подтвердился. И возникла интересная ситуация: ЕС и Россия осознают свою взаимозависимость и необходимость друг в друге. А с другой стороны, накаливаются взаимные претензии и выказываются они все более резким тоне. Казалось бы, о каком партнерстве и взаимопонимании можно говорить?

Однако если внимательно проанализировать суть близнецства взаимных упреков, то выясняется, что они носят временный характер и не являются стратегическими интересами сторон, но мешают видеть контуры и цели развития как Евросоюза, так и России, которых недостигаемы без взаимной поддержки и сотрудничества.

«Час», 25.05.2007.

2008 год

Многолетний участник Балтийского форума председатель правления Российского института современного развития Игорь Юргенс отметил, что такие площадки для дискуссий, как Балтийский форум, крайне необходимы, поскольку дают возможность открыто говорить о болевых точках.

— Каждый день в Россию приезжают разные люди, которые

— Русский язык увеличивает свое присутствие в Латвии и все больше играет роль языка межнационального общения, — сказал экс-глава государства.

И добавил:

— Мы не можем изменить наше графическое положение, и Россия — наш естественный сосед и партнер. Я рад, что русский язык приобретает такое большое значение в Латвии, а разговоры о том, что он нужен, уходят в прошлое.

«Час», 26 мая 2008 года.

2009 год

— Латвия как государство собственный ответ на вызов глобального кризиса пока не нашла. На-верное, потому, что мы слишком привыкли обвинять во всех своих бедах других. Нет смисла перечислять используемые обычно «аргументы»: и живем мы на перекрестке всех путей и слишком близко к России, и зимой у нас слишком холодно, и летом слишком дождливо, а тут еще этот неопытный кризис... В общем, остров невезения, а не страна!

У всех антикризисных планов есть общий знаменатель. Этот знаменатель — эгоизм. Каждая страна свой ответ на кризисную ситуацию дает абсолютно эгоистически. Эгоизм искрят во взаимоотношениях внутри треугольника «ЕС, Россия, США», и именно эти искры будут цементировать новый миропорядок.

«Балтийский форум» интересен для тех, кто умеет слышать не только себя, но и других. А я убежден, что слушать других надо, потому что очень важно понять, что происходит в мире. Нельзя всю время жить в провинциальном убеждении, что мы здесь самые умные и самые уникальные.

Янис Урбанович.

«Час», 29 мая 2009 года.

2010 год

В этом году на Балтийском форуме впервые выступил министр иностранных дел Латвии Айвис Ронис.

— Не будем идеализировать или демонизировать друг друга, будем принимать друг друга такими, какие мы есть, выслушаем разные мнения, — сказал, обра-

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА

Кто приехал в Ригу?

Игорь Юргенс, председатель правления Института современного развития.

Дмитрий Саймс, президент Центра Р. Никсона.

Надежда Арбатова, руководитель Центра европейской интеграции Института мировой экономики и международных отношений РАН.

Ричард Барт, ведущий директор McLarty, бывший за-

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА

Кто приехал в Ригу?

Игорь Юргенс, председатель правления Института современного развития.

Дмитрий Саймс, президент Центра Р. Никсона.

Надежда Арбатова, руководитель Центра европейской интеграции Института мировой экономики и международных отношений РАН.

Ричард Берт, ведущий директор McLarty, бывший заместитель Госсекретаря США, посол США в Германии.

Александр Динкин, директор Института мировой экономики и международных отношений РАН.

Константин Косачев, председатель комитета по иностранным делам Госдумы России.

Виталий Наумкин, директор Института изучения Востока РАН.

Ханс Фридрих фон Плоцс, посол (Германия).

Казимера Прунскенене, бывший премьер-министр Литвы.

Александр Рар, директор программ по России и странам СНГ Внешнеполитического совета Германии.

Адам Ротфельд, профессор, бывший министр иностранных дел Германии.

Райво Варе, председатель Фонда развития Эстонии.

Елена Телегина, директор Института энергетики и геополитики.

Данила Бочкарев, центр «Восток-Запад» (Брюссель).

Герхард Манготс, профессор Инсбрукского института.

2008 год

Многолетний участник Балтийского форума председатель правления Российского института современного развития Игорь Юргенс отметил, что такие площадки для дискуссий, как Балтийский форум, крайне необходимы, поскольку дают возможность открыто говорить о болевых точках.

— Каждый день в Россию приезжают разные люди, которые требуют решать проблемы национальных меньшинств. Приходят ветераны, молодежь, просят разобраться. И Россия не может игнорировать их. Она будет продолжать использовать и такие экспертные площадки, каковой является Балтийский форум. Приняли неприемлемый для русскоязычных закон об образовании — будем об этом говорить. Возникли какие-то другие сложности — и на них обратим внимание, — сказал эксперта.

О необходимости вести диалог говорил на Балтийском форуме и экс-президент Латвии Гунтис Улманис. Причем политик сделал поистине сенкционное заявление.

Янис Урбанович,
«Час», 29 мая 2009 года.

2010 год

В этом году на Балтийском форуме впервые выступил министр иностранных дел Латвии Айвис Ронис.

— Не будем идеализировать или демонизировать друг друга, будем принимать друг друга такими, какие мы есть, выслушаем разные мнения, — сказал, обращаясь к участникам форума, Айвис Ронис.

— Мы очень хотим, чтобы Медведеву удалось реализовать план модернизации России и чтобы высказанное им осуждение сталинизма стало хорошим началом пути России к сердцам и умам своих соседей. Но я хочу сказать своим согражданам в Латвии: нам никто ничего не должен! Мы не живем в мире, где, с одной стороны, нас ласкает мать Тереза, а с другой — пугает Иван Грозный. Мы входим в западные организации, которые связаны тесным партнерством с нашим тысячелетним соседом — Россией, — подчеркнул Ронис.

«Час», 31 мая 2010.